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Họ & Tên: …………………………..
Số Báo Danh:………………………..
Câu 1: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 
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, quãng đường mà chất điểm đi được trong một chu kỳ bằng
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Câu 2: Trong hiện tượng giao thoa sóng nước, hai nguồn dao động cùng pha theo một đường thẳng đứng với tần số 20 Hz, tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 30 cm/s. Trên đoạn thẳng nối hai nguồn, khoảng cách giữa hai cực đại liên tiếp theo phương truyền sóng bằng bao nhiêu?

A. 3,0 cm.
B. 0,375 cm.
C. 0,75 cm.
D. 1,5 cm.
Câu 3: Một con lắc lò xo có quả nặng khối lượng 200 g đang dao động điều hòa với phương trình
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 được tính bằng giây. Độ cứng của lò xo bằng

A. 80 N/m.
B. 40 N/m.
C.  10 N/m.
D. 20 N/m.
Câu 4: Một vật dao động điều hòa có thần số 5 Hz thì thời gian vật thực hiện một dao động toàn phần là

A. 4,0 s.
B. 0,2 s.
C. 5,0 s.
D. 31,4 s.
Câu 5: Một chất điểm dao động điều hòa với tần số góc 10 rad/s. Khi chất điểm qua vị trí có li độ 4 cm thì có tốc độ 30 cm/s. Biên độ dao động của chất điểm là

A. 25 cm.
B. 12 cm.
C. 5 cm.
D. 7 cm.
Câu 6: Cho hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là 
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. Biết rằng 
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. Giá trị 
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 được tính theo công thức
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Câu 7: Bước sóng là

A. quãng đường sóng truyền đi được trong một chu kỳ.


B. quãng đường sóng truyền đi được trong một giây.


C. khoảng cách giữa hai điểm dao động cùng pha trên phương truyền.


D. khoảng cách giữa hai điểm dao động ngược pha trên phương truyền.

Câu 8: Một biến áp lí tưởng có số vòng dây của cuộng sơ cấp và cuộn thứ cấp lần lượt là 
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 và 
[image: image17.wmf]2

N

. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn sơ cấp là 
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Câu 9: Đặt điện áp xoay chiều 
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V vào hai đầu đoạn mạch 
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 mắc nối tiếp. Biết điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở và ở hai đầu tụ điện lần lượt là 80 V và 60 V. Giá trị của 
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 bằng

A. 53 V.
B. 20 V.
C. 140 V.
D. 100 V.
Câu 10: Ở mạch điện 
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 mắc nối tiếp có dòng điện xoay chiều với tần số góc 
[image: image29.wmf]w

, đại lượng 
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được gọi là

A. cảm kháng.
B. dung kháng.
C. tổng trở.
D. điện trở.
Câu 11: Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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 được tính bằng giây. Tốc độ cực đại của vật là

A. 4 cm/s.
B. 20 cm/s.
C. 25 cm/s.
D. 5 cm/s.
Câu 12: Nếu phản xạ trên vật cản cố định thì tại điểm phản xạ, sóng phản xạ và sóng tới luôn luôn

A. lệch pha 
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B. cùng pha.
C. lệch pha 
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D. ngược pha
Câu 13: Dòng điện xoay chiều
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 A chạy trong đoạn mạch 
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 nối tiếp với điện trở của mạch là 20 Ω. Tìm công suất tiêu thụ của mạch?

A. 
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W.
B. 1000 W.
C. 100 W.
D. 500 W.
Câu 14: Ở mạch điện xoay chiều mắc nối tiếp có điện trở 
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 và tổng trở 
[image: image41.wmf]Z

. Hệ số công suất của đoạn mạch được tính bằng
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Câu 15: Gọi 
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 là tần số của âm thanh, 
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 là tần số của hạ âm, 
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 là tần số của siêu âm. Thứ tự tần số giảm dần là
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Câu 16: Sóng dừng được tạo ra trên một sợi dây có bước sóng 40 cm. Khoảng cách giữa hai điểm nút liên tiếp là

A.10 cm.
B. 80 cm.
C. 20 cm.
D. 40 cm.
Câu 17: Âm sắc là một đặc trưng cho

A. cường độ âm. 

B. tần số âm.



C. vật lí của âm.        

D. sinh lí của âm.
Câu 18: Khi truyền tải điện năng có công suất không đổi đi xa với đường dây tải điện một pha có điện trở 
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 xác định, nếu tăng điện áp hiệu dụng nơi phát điện lên 6 lần thì công suất hao phí trên dây tải điện

A. giảm 36 lần.
B. tăng 6 lần. 
C. giảm 6 lần.       
D. tăng 36 lần.
Câu 19: Gọi 
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 là cường độ âm chuẩn. Một âm có cường độ 
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 thì mức cường độ 
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 tính theo đơn vị dB (đề – xi – ben) là
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Câu 20: Con lắc đơn có chiều dài 
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, dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường 
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Câu 21: Khi cộng hưởng điện xảy ra ở mạch 
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 mắc nối tiếp với dòng điện xoay chiều có tần số góc 
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Câu 22: Trong hiện tượng giao thoa sóng với hai nguồn cùng pha, những điểm tại đó dao động với biên độ cực đại là những điểm mà hiệu đường đi của hai sóng từ hai nguồn truyền tới bằng một hằng số

A. nửa nguyên lần bước sóng.
C. chẵn lần bước sóng.

C. lẻ lần bước sóng.

D. nguyên lần bước sóng.
Câu 23: Dòng điện xoay chiều có cường độ 
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chạy trong đoạn mạch 
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 nối tiếp với điện trở của mạch là 20 Ω với 
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 là hằng số dương. 
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 được gọi là cường độ dòng điện

A. cực đại.
B.  trung bình.
C. tức thời.
D. hiệu dụng.
Câu 24: Cho dao động điều hòa có phương trình
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Câu 25: Ở mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện, dòng điện qua tụ và điện áp ở hai đầu tụ điện có biểu thức lần lượt là 
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 là các hằng số dương. Hiệu số 
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Câu 26: Một sóng cơ lan truyền dọc theo trục 
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 có phương trình li độ tại 
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 được tính bằng cm. Bước sóng có giá trị 

A. 6 cm.
B. 0,8 m.
C. 1,25 m.
D. 1,5 cm.
Câu 27: Trong dao động tắt dần, đại lượng nào giảm dần theo thời gian?

A. Biên độ.
B. Gia tốc.
C. Li độ.
D. Vận tốc.
Câu 28: Trong dao động điều hòa, lực kéo về luôn

A. không đổi theo thời gian.
C. hướng về vị trí cân bằng.

C. hướng về biên dương.

D. cùng chiều chuyển động.
Câu 29: Một vật dao động điều hòa có phương trình 
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 được tính bằng giây. Kể từ lúc 
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 cm lần thứ 2019 là

A. 302,850 s.
B. 302,700 s.
C. 302,725 s.
D. 302,750 s.
Câu 30: Một con lắc lò xo với lò xo có độ cứng 20 N/m, dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi vật nặng qua vị trí có li độ 2 cm thì động năng của nó bằng

A. 0,042 J.
B. 0,029 J.
C. 0,021 J.
D. 210 J.
Câu 31: Một mạch điện xoay chiều mắc nối tiếp được sử dụng ở điện áp hiệu dụng 220V và cường độ hiệu dụng trong mạch là 3 A. Trong thời gian 8 giờ sử dụng điện liên tục, mạch tiêu thụ một lượng điên năng 4,4 kWh. Hệ số công suất của mạch gần bằng giá trị nào nhất sau đây?

A. 0,83.
B. 0,80.
C. 0,55.
D. 0,05.
Câu 32: Một vật nhỏ dao động điều hòa trên một đoạn thẳng xung quanh vị trí cân bằng bằng 
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 là hai điểm trên đoạn thẳng đó và cùng cách đều 
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[image: image111.wmf]1

30

s thì chất điểm lại đi qua một trong các điểm 
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 và tốc độ khi đi qua 
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cm/s. Biên độ dao động của chất điểm là

A. 6 cm.
B. 3 cm.
C. 4 cm.
D. 5 cm.
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Câu 33: Hai con lắc lò xo đặt đồng trục trên mặt phẳng ngang không ma sát như hình vẽ. Mỗi lò xo có một đầu cố định và đầu còn lại gắn với vật nặng khối lượng 
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. Ban đầu, hai vật nặng ở các vị trí cân bằng 
[image: image119.wmf]1

O

, 
[image: image120.wmf]2

O

 cách nhau 10 cm. Độ cứng các lò xo lần lượt là 
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N/m. Từ vị trí cân bằng, kéo vật 
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 của con lắc 1 về bên trái, kéo vật 
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 của con lắc 2 về bên phải rồi buông nhẹ đồng thời hai vật để chúng dao động điều hòa trên trục 
[image: image125.wmf]12
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 với cùng cơ năng 0,125 J (gốc thế năng của mỗi con lắc tại vị trí cân bằng của nó). Khoảng cách ngắn nhất giữa hai vật là

A. 6,25 cm.
B. 5,62 cm.
C. 7,50 cm.
D. 2,50 cm.
Câu 34: Một sóng hình sin lan truyền theo trục 
[image: image126.wmf]Ox

 với tốc độ 0,8 m/s và tần số nằm trong khoảng từ 25 Hz đến 35 Hz. Gọi 
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 là hai điểm thuộc 
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 và cách nhau 10 cm. Hai phần tử môi trường tại 
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luôn dao động ngược pha nhau. Tần số sóng là

A. 34 Hz.
B. 28 Hz.
C. 32 Hz.
D. 30 Hz.
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Câu 35: Xét một đoạn mạch xoay chiều mắc nối tiếp gồm cuộn dây 
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 và tụ điện 
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. Điện áp tức thời ở hai đầu cuộn dây 
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 và điện áp tức thời ở hai đầu tụ điện 
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 được biểu diễn bởi các đồ thị 
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 như hình vẽ. Trên trục thời gian 
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, khoảng cách giữa các điểm a – b, b – c, c – d, d – e là đều nhau. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch gần bằng với giá trị nào nhất sau đây?


A. 40 V.
B. 200 V.


C. 140 V.                
D. 80 V.
Câu 36: Xét một sợi dây đàn hồi, có một đầu cố định, một đầu tự do. Với tần số 24 Hz thì trên dây có sóng dừng. Theo lí thuyết sóng dừng, trong các tần số 
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Hz thì có tất cả bao nhiêu tần số có thể tạo được sóng dừng trên dây?

A.1.
B. 2.
C. 6.
D. 5.
Câu 37: Một sợi dây đàn hồi căng ngang có chiều dài 0,8 m có hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 4 bụng sóng, tần số sóng là 60 Hz. Tính tốc độ truyền sóng trên dây?

A. 12 m/s.
B. 24 m/s.
C. 32 m/s.
D. 19 m/s.
Câu 38: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image146.wmf](
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 V vào hai đầu tụ điện thì có dòng điện qua tụ có cường độ hiệu dụng 2,75 A. Điện dung của tụ điện có giá trị gần bằng

A. 
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Câu 39: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở thuần 
[image: image151.wmf]R

, cuộn cảm thuần 
[image: image152.wmf]L

 và tụ điện 
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 thì cường độ dòng điện trong mạch sớm pha 
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 so với điện áp hai đầu đoạn mạch, và điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ điện gấp 3 lần điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở. Cảm kháng của mạch bằng
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[image: image155.wmf]1

3

3

R

æö

-

ç÷

èø

.
B. 
[image: image156.wmf](

)

33

R

-

.
C. 
[image: image157.wmf]1

3

3

R

æö

+

ç÷

èø

.      
D. 
[image: image158.wmf](

)

33

R

+

.
[image: image436.wmf](2)

Câu 40: Một chất điểm dao động điều hòa có đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của gia tốc 
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 vào thời gian 
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 như hình vẽ. Ở thời điểm 
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, gia tốc của chất điểm là
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ĐÁP ÁN CHI TIẾT
PHẦN A – TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 
[image: image166.wmf]A

, quãng đường mà chất điểm đi được trong một chu kỳ bằng

A. 
[image: image167.wmf]2
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B. 
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( Hướng dẫn
Quãng đường mà chất điểm dao động điều hòa đi được trong một chu kì luôn là 
[image: image171.wmf]4
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 → Đáp án C
Câu 2: Trong hiện tượng giao thoa sóng nước, hai nguồn dao động cùng pha theo một đường thẳng đứng với tần số 20 Hz, tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 30 cm/s. Trên đoạn thẳng nối hai nguồn, khoảng cách giữa hai cực đại liên tiếp theo phương truyền sóng bằng bao nhiêu?

A. 3,0 cm.
B. 0,375 cm.
C. 0,75 cm.
D. 1,5 cm.
( Hướng dẫn
Khoảng cách giữa hai cực đại liên tiếp trên đoạn thẳng nối hai nguồn, theo phương truyền sóng là

[image: image172.wmf]30
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cm → Đáp án C
Câu 3: Một con lắc lò xo có quả nặng khối lượng 200 g đang dao động điều hòa với phương trình
[image: image173.wmf](
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cm, 
[image: image174.wmf]t

 được tính bằng giây. Độ cứng của lò xo bằng

A. 80 N/m.
B. 40 N/m.
C.  10 N/m.
D. 20 N/m.
( Hướng dẫn
Độ cứng của lò xo 
[image: image175.wmf]22
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N/m → Đáp án A
Câu 4: Một vật dao động điều hòa có thần số 5 Hz thì thời gian vật thực hiện một dao động toàn phần là

A. 4,0 s.
B. 0,2 s.
C. 5,0 s.
D. 31,4 s.
( Hướng dẫn
Thời gian để vật thực hiện một dao động toàn phần là một chu kì 
[image: image176.wmf]11
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s → Đáp án B
Câu 5: Một chất điểm dao động điều hòa với tần số góc 10 rad/s. Khi chất điểm qua vị trí có li độ 4 cm thì có tốc độ 30 cm/s. Biên độ dao động của chất điểm là

A. 25 cm.
B. 12 cm.
C. 5 cm.
D. 7 cm.
( Hướng dẫn
Biên độ dao động của chất điểm
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cm → Đáp án C
Câu 6: Cho hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là 
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 được tính theo công thức
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( Hướng dẫn
Giá trị 
[image: image186.wmf]j

 được tính bằng biểu thức 
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→ Đáp án C
Câu 7: Bước sóng là

A. quãng đường sóng truyền đi được trong một chu kì.

B. quãng đường sóng truyền đi được trong một giây.

C. khoảng cách giữa hai điểm dao động cùng pha trên phương truyền.

D. khoảng cách giữa hai điểm dao động ngược pha trên phương truyền.
( Hướng dẫn
Bước sóng là quãng đường mà sóng truyền đi được trong một chu kì → Đáp án A
Câu 8: Một biến áp lí tưởng có số vòng dây của cuộng sơ cấp và cuộn thứ cấp lần lượt là 
[image: image188.wmf]1
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 và 
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. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn sơ cấp là 
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( Hướng dẫn
Công thức máy biến áp 
[image: image196.wmf]22
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→ Đáp án C
Câu 9: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image197.wmf](

)

2cos

uUt

w

=

V vào hai đầu đoạn mạch 
[image: image198.wmf]R

, 
[image: image199.wmf]C

 mắc nối tiếp. Biết điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở và ở hai đầu tụ điện lần lượt là 80 V và 60 V. Giá trị của 
[image: image200.wmf]U

 bằng

A. 53 V.
B. 20 V.
C. 140 V.
D. 100 V.
( Hướng dẫn
Điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch 
[image: image201.wmf]RC
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V → Đáp án D
Câu 10: Ở mạch điện 
[image: image203.wmf]RLC

 mắc nối tiếp có dòng điện xoay chiều với tần số góc 
[image: image204.wmf]w

, đại lượng 
[image: image205.wmf]L

w

được gọi là

A. cảm kháng.
B. dung kháng.
C. tổng trở.
D. điện trở.
( Hướng dẫn
Đại lượng 
[image: image206.wmf]L

w

 gọi là cảm kháng của cuộn dây → Đáp án A
Câu 11: Một vật dao động điều hòa với phương trình 
[image: image207.wmf]4cos5
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cm, 
[image: image208.wmf]t

 được tính bằng giây. Tốc độ cực đại của vật là

A. 4 cm/s.
B. 20 cm/s.
C. 25 cm/s.
D. 5 cm/s.
( Hướng dẫn
Tốc độ cực đại của vật 
[image: image209.wmf]5.420
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cm/s → Đáp án B
Câu 12: Nếu phản xạ trên vật cản cố định thì tại điểm phản xạ, sóng phản xạ và sóng tới luôn luôn

A. lệch pha 
[image: image210.wmf]4

p

.
B. cùng pha.
C. lệch pha 
[image: image211.wmf]2

p

.    
D. ngược pha.
( Hướng dẫn
Phản xạ sóng tại điểm phản xạ là đầu cố định thì sóng tới và sóng phản xạ luôn ngược pha nhau.
→ Đáp án D
Câu 13: Dòng điện xoay chiều
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 A chạy trong đoạn mạch 
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 nối tiếp với điện trở của mạch là 20 Ω. Tìm công suất tiêu thụ của mạch?

A. 
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W.
B. 1000 W.
C. 100 W.
D. 500 W.
( Hướng dẫn
Công suất tiêu thụ của mạch 
[image: image215.wmf]22
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W → Đáp án D
Câu 14: Ở mạch điện xoay chiều mắc nối tiếp có điện trở 
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 và tổng trở 
[image: image219.wmf]Z

. Hệ số công suất của đoạn mạch được tính bằng
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( Hướng dẫn
Hệ số công suất của một đoạn mạch điện xoay chiều 
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→ Đáp án C
Câu 15: Gọi 
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 là tần số của âm thanh, 
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 là tần số của hạ âm, 
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 là tần số của siêu âm. Thứ tự tần số giảm dần là
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( Hướng dẫn
Siêu âm có tần số trên 20000 Hz, hạ âm có tần số nhỏ hơn 16 Hz còn âm nghe thấy có khoảng giới hạn nằm giữa hạ âm và siêu âm.
→ thứ tự đúng sẽ là 
[image: image240.wmf]312
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 → Đáp án D
Câu 16: Sóng dừng được tạo ra trên một sợi dây có bước sóng 40 cm. Khoảng cách giữa hai điểm nút liên tiếp là

A.10 cm.
B. 80 cm.
C. 20 cm.
D. 40 cm.
( Hướng dẫn
Khoảng cách giữa hai nút sóng liên tiếp là nửa bước sóng 
[image: image241.wmf]40
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cm → Đáp án C
Câu 17: Âm sắc là một đặc trưng cho

A. cường độ âm. 

B. tần số âm.



C. vật lí của âm.        

D. sinh lí của âm.
( Hướng dẫn
Âm sắc là một đặc trưng sinh lí của âm → Đáp án D
Câu 18: Khi truyền tải điện năng có công suất không đổi đi xa với đường dây tải điện một pha có điện trở 
[image: image242.wmf]R

 xác định, nếu tăng điện áp hiệu dụng nơi phát điện lên 6 lần thì công suất hao phí trên dây tải điện

A. giảm 36 lần.
B. tăng 6 lần. 
C. giảm 6 lần.       
D. tăng 36 lần.
( Hướng dẫn
Khi điện áp truyền đi tăng lên 6 lần thì hao phí giảm đi 36 lần → Đáp án A
Câu 19: Gọi 
[image: image243.wmf]0

I

 là cường độ âm chuẩn. Một âm có cường độ 
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( Hướng dẫn
Mức cường độ âm được xác định bởi 
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→ Đáp án C
Câu 20: Con lắc đơn có chiều dài 
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, dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường 
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( Hướng dẫn
Tần số dao động riêng của con lắc đơn 
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→ Đáp án A
Câu 21: Khi cộng hưởng điện xảy ra ở mạch 
[image: image258.wmf]RLC

 mắc nối tiếp với dòng điện xoay chiều có tần số góc 
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( Hướng dẫn
Điều kiện xảy ra cộng hưởng 
[image: image264.wmf]2
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 → Đáp án D
Câu 22: Trong hiện tượng giao thoa sóng với hai nguồn cùng pha, những điểm tại đó dao động với biên độ cực đại là những điểm mà hiệu đường đi của hai sóng từ hai nguồn truyền tới bằng một hằng số

A. nửa nguyên lần bước sóng.
C. chẵn lần bước sóng.

C. lẻ lần bước sóng.

D. nguyên lần bước sóng.
( Hướng dẫn
Điểm cực đại giao thoa sẽ có hiệu khoảng cách đến hai nguồn bằng một số nguyên là bước sóng.
→ Đáp án D
Câu 23: Dòng điện xoay chiều có cường độ 
[image: image265.wmf](
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chạy trong đoạn mạch 
[image: image266.wmf]RLC

 nối tiếp với điện trở của mạch là 20 Ω với 
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 là hằng số dương. 
[image: image268.wmf]0
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 được gọi là cường độ dòng điện

A. cực đại.
B.  trung bình.
C. tức thời.
D. hiệu dụng.
( Hướng dẫn

[image: image269.wmf]0
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 là cường độ dòng điện cực đại → Đáp án A
Câu 24: Cho dao động điều hòa có phương trình
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( Hướng dẫn
Pha ban đầu của dao động là 
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→ Đáp án B
Câu 25: Ở mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện, dòng điện qua tụ và điện áp ở hai đầu tụ điện có biểu thức lần lượt là 
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 là các hằng số dương. Hiệu số 
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Mạch chứa tụ thì 
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 sớm pha hơn 
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Câu 26: Một sóng cơ lan truyền dọc theo trục 
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 có phương trình li độ tại 
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 là 
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 được tính bằng cm. Bước sóng có giá trị 

A. 6 cm.
B. 0,8 m.
C. 1,25 m.
D. 1,5 cm.
( Hướng dẫn
Bước sóng của sóng 
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Câu 27: Trong dao động tắt dần, đại lượng nào giảm dần theo thời gian?

A. Biên độ.
B. Gia tốc.
C. Li độ.
D. Vận tốc.
( Hướng dẫn
Dao động tắt dần là dao đông có biên độ giảm dần theo thời gian → Đáp án A
Câu 28: Trong dao động điều hòa, lực kéo về luôn

A. không đổi theo thời gian.
C. hướng về vị trí cân bằng.

C. hướng về biên dương.

D. cùng chiều chuyển động.
( Hướng dẫn
Trong dao động điều hòa, lực kéo về luôn hướng về vị trí cân bằng → Đáp án C
Câu 29: Một vật dao động điều hòa có phương trình 
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 được tính bằng giây. Kể từ lúc 
[image: image296.wmf]0

t

=

, thời điểm vật qua vị trí có li độ 
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 cm lần thứ 2019 là

A. 302,850 s.
B. 302,700 s.
C. 302,725 s.
D. 302,750 s.
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Điểm có li độ 
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cm được biểu diễn tương ứng bằng 
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 trên đường tròn.
Nhận thấy:
· trong mỗi chu kì có 2 lần vật đi qua 
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s → Đáp án C
Câu 30: Một con lắc lò xo với lò xo có độ cứng 20 N/m, dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi vật nặng qua vị trí có li độ 2 cm thì động năng của nó bằng

A. 0,042 J.
B. 0,029 J.
C. 0,021 J.
D. 210 J.
( Hướng dẫn
Động năng của con lắc 
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J → Đáp án C
Câu 31: Một mạch điện xoay chiều mắc nối tiếp được sử dụng ở điện áp hiệu dụng 220V và cường độ hiệu dụng trong mạch là 3 A. Trong thời gian 8 giờ sử dụng điện liên tục, mạch tiêu thụ một lượng điên năng 4,4 kWh. Hệ số công suất của mạch gần bằng giá trị nào nhất sau đây?

A. 0,83.
B. 0,80.
C. 0,55.
D. 0,05.
( Hướng dẫn
Điện năng đoạn mạch tiêu thụ
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Câu 32: Một vật nhỏ dao động điều hòa trên một đoạn thẳng xung quanh vị trí cân bằng bằng 
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. Gọi 
[image: image309.wmf]M

, 
[image: image310.wmf]N

 là hai điểm trên đoạn thẳng đó và cùng cách đều 
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cm/s. Biên độ dao động của chất điểm là

A. 6 cm.
B. 3 cm.
C. 4 cm.
D. 5 cm.
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 trên 
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 được biễu diễn tương ứng bằng hai điểm trên đường tròn.
→ Để khoảng thời gian mà vật đi qua các điểm trên là đều nhau thì 
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Câu 33: Hai con lắc lò xo đặt đồng trục trên mặt phẳng ngang không ma sát như hình vẽ. Mỗi lò xo có một đầu cố định và đầu còn lại gắn với vật nặng khối lượng 
[image: image332.wmf]m

. Ban đầu, hai vật nặng ở các vị trí cân bằng 
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 cách nhau 10 cm. Độ cứng các lò xo lần lượt là 
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N/m. Từ vị trí cân bằng, kéo vật 
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 của con lắc 1 về bên trái, kéo vật 
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 của con lắc 2 về bên phải rồi buông nhẹ đồng thời hai vật để chúng dao động điều hòa trên trục 
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 với cùng cơ năng 0,125 J (gốc thế năng của mỗi con lắc tại vị trí cân bằng của nó). Khoảng cách ngắn nhất giữa hai vật là

A. 6,25 cm.
B. 5,62 cm.
C. 7,50 cm.
D. 2,50 cm.
( Hướng dẫn
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Chọn hệ trục tọa độ như hình vẽ. Gốc tọa độ tại 
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Phương trình dao động của hai con lắc:
· 
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→ Khoảng cách giữa hai dao động 
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Tam thức bậc hai này cực tiểu tại 
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Câu 34: Một sóng hình sin lan truyền theo trục 
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 với tốc độ 0,8 m/s và tần số nằm trong khoảng từ 25 Hz đến 35 Hz. Gọi 
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 và cách nhau 10 cm. Hai phần tử môi trường tại 
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luôn dao động ngược pha nhau. Tần số sóng là

A. 34 Hz.
B. 28 Hz.
C. 32 Hz.
D. 30 Hz.
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Độ lệch pha của sóng
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+ Với khoảng giá trị của tần số sóng, ta có 
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Câu 35: Xét một đoạn mạch xoay chiều mắc nối tiếp gồm cuộn dây 
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 và tụ điện 
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. Điện áp tức thời ở hai đầu cuộn dây 
[image: image366.wmf]D

 và điện áp tức thời ở hai đầu tụ điện 
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 được biểu diễn bởi các đồ thị 
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 như hình vẽ. Trên trục thời gian 
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, khoảng cách giữa các điểm a – b, b – c, c – d, d – e là đều nhau. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch gần bằng với giá trị nào nhất sau đây?

A. 40 V.
B. 200 V.


C. 140 V.                
D. 80 V.
( Hướng dẫn
Ta gọi các khoảng thời gian a – b, b – c, c – d, d – e là 
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· các điện áp biển đổi với chu kì 
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V → Đáp án D
Câu 36: Xét một sợi dây đàn hồi, có một đầu cố định, một đầu tự do. Với tần số 24 Hz thì trên dây có sóng dừng. Theo lí thuyết sóng dừng, trong các tần số 
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Hz thì có tất cả bao nhiêu tần số có thể tạo được sóng dừng trên dây?

A.1.
B. 2.
C. 6.
D. 5.
( Hướng dẫn
Nhận thấy, để có sóng dừng trên dây (một đầu cố định, một đầu từ do) thì tần số của sóng phải là một số lẻ lần tần số cơ bản 
[image: image386.wmf]0

n

fnf

=

.
Nếu 
[image: image387.wmf]m

f
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Câu 37: Một sợi dây đàn hồi căng ngang có chiều dài 0,8 m có hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 4 bụng sóng, tần số sóng là 60 Hz. Tính tốc độ truyền sóng trên dây?

A. 12 m/s.
B. 24 m/s.
C. 32 m/s.
D. 19 m/s.
( Hướng dẫn
Trên dây có 4 bụng sóng → 
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Câu 38: Đặt điện áp xoay chiều 
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 V vào hai đầu tụ điện thì có dòng điện qua tụ có cường độ hiệu dụng 2,75 A. Điện dung của tụ điện có giá trị gần bằng
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Dung kháng của tụ 
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Câu 39: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở thuần 
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 so với điện áp hai đầu đoạn mạch, và điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ điện gấp 3 lần điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở. Cảm kháng của mạch bằng
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Câu 40: Một chất điểm dao động điều hòa có đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của gia tốc 
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 vào thời gian 
[image: image420.wmf]t

 như hình vẽ. Ở thời điểm 
[image: image421.wmf]0

t

=

, gia tốc của chất điểm là
 
A. 
[image: image422.wmf]2

2,53

p

-

m/s2. 
   B.
[image: image423.wmf]2

12,5

p

-

m/s2.
 
C. 
[image: image424.wmf]2

12,53

p

m/s2.   
 
D. 
[image: image425.wmf]2

12,53

p

-

m/s2.
( Hướng dẫn
Từ đồ thị, ta có:
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